

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年1月

8

星期六

辛丑年十二月初六

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7896期

今日4版

全国工会系统机关干部赴基层蹲点活动总结座谈会召开

郭大为在陕西分会场参加会议

本报讯(记者 阎瑞光)1月7日,中华全国总工会以电视电话会议形式召开2021年全国工会系统机关干部赴基层蹲点活动总结座谈会。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为在陕西分会场参加会议。省总工会党组书记、常务副主席王瑞峰作工作交流发言,省总工会党组成员、副主席赵霞参加。会上,河北、浙江二省总工会也作工作交流发言。

在蹲点活动中,陕西省总工会坚持以上率下,以坚强有力的组织保障确保蹲点工作深入推进,省市县三级工会共派出蹲点工作组241个、蹲点干部724人,赴505个单位蹲

点,实现了对全省11个市(区)、107个县(区)的全覆盖。全省各级工会和各蹲点组坚持问题导向,以解决实际问题衡量蹲点工作成效,集中推动重点行业和头部企业建立工会,建成了12个市级、29个县(区)级覆盖货车司机、快递员等群体的行业性工会联合会,9.7万名新就业形态劳动者加入工会,建成国家级“司机之家”10个。走访慰问劳模工匠、疫情防控一线人员等15.12万人,慰问帮扶困难职工13070人,宣讲劳动法律法规政策526场次,化解劳动纠纷657件,提供法律援助6314人次。

我省延长2022年城乡居民医保参保缴费时间

本报讯(记者 兰增千)记者1月6日从陕西省医疗保障局了解到,由于受疫情等因素影响,有部分城乡居民未能在集中缴费期正常参保缴费。为保障城乡居民应参尽参正常享受待遇,省医疗保障局、国家税务总局陕西省税务局决定,延长2022年度城乡居民

参保缴费时间至今年2月底。
据介绍,此次延长缴费时间从2022年1月11日至2月28日,缴费渠道为原集中缴费期渠道不变。缴费标准仍按照集中缴费期各项政策标准,待遇享受期为缴费之日的次月起。

张艺谋担任北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演

据新华社北京1月7日电 7日,新华社记者从北京冬奥组委有关部门了解到,曾执导过北京2008年奥运会开闭幕式的张艺谋再挑重担,成为2022年北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演,他也成为世界第一位执导夏奥和冬奥开闭幕式的“双奥”总导演。

本届冬奥会开闭幕式以“构建人类命运共同体”为核心表达,以“简约、安全、精彩”为创作原则,立足于从全世界的角度展望美好未来。不再使用“人海战术”,而是将文艺表演与仪式环节融为一体,通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念,努力向世界奉献浪漫、唯美、温暖的盛会。



温暖送到心坎里 资金花到“刀刃”上

省总工会关爱物资送“疫”线

1月7日,满载“娘家人”关爱的四辆生活物资保障车,陆续驶入西安市新城区,将米面油、牛奶、方便食品等生活物资免费送给一线抗疫人员和困难职工。

当日,省总工会将按需订购的1000份,价值20万元的各类食品、生活用品等物资,分两条路线,精准投放到新城区11个街道、社区及部门,将温暖真正送到职工群众的心坎上,使资金花在“刀刃”上,用到最实处。

据了解,疫情期间,职工群众的生活保障问题牵动着“娘家人”的心。为解决基层采购难、配送难等问题,省总工会积极开展调研,结合前期各基层工会多种途径掌握的困难职工与一线防疫人员的实际需要,提供五种物资套餐供基层工会自行选择,并积极协调、多方调度,点对点快速高效将生活物资送到职工身边,解职工群众所急所盼。
本报记者 鲜康 摄影报道



暖心物资



传递爱心

“下沉”办实事 “敲门”解民忧

“您好,我是社区防疫工作人员,了解一下您核酸检测要求做着没?目前生活还有什么困难?”这是1月6日上午,省总工会离退休处副处长、下沉干部武永刚在执行社区疫情防控“敲门行动”时的情景。

按照西安市碑林区太乙路街道经九路社区临时党支部任务分工,武永刚与另一名下沉干部被分配到西彩新苑小区共同执行“敲门行动”,对小区270户540名居民核酸采样情况和基本生活状况进行了了解,

帮助居民及时解决各种困难。

当了解到居民梁成义和老伴都已92岁高龄,行动不便,提出需要两盒牙膏时,武永刚马上就办。老人拿到牙膏后激动地说:“小伙子,谢谢……”“老人家,我们是党员,这都是应该做的。这是我的电话,有需求您随时打电话。”

来到患糖尿病的居民郝阿姨家,武永刚说:“阿姨,这是您急需的降糖药,我从第九医院帮您买到了。”郝阿姨满脸热泪

指着武永刚胸前的党徽,竖起大拇指哽咽道:“共产党好!共产党员真好!”此次“敲门行动”,共收集居民群众生活困难问题13件,当天帮助解决6件,其余问题已汇报社区临时党支部。

党旗飘扬,万众一心。在疫情防控一线,武永刚主动当好落实防疫政策的宣传员、服务人民群众的勤务员,以实际行动践行共产党员的初心和使命。
本报记者 车影影

掌握就业创业真本领 端上勤劳创新致富“金饭碗”

——《“十四五”职业技能培训规划》解读

◆组织实施政府补贴性培训7500万人次以上,其中农民工职业技能培训3000万人次以上。

◆新增取得职业资格证书或职业技能等级证书人员4000万人次以上,其中能够达到高级技工、技师、高级技师的高技能人才达到800万人次以上。

◆新增公共实训基地200个。

系更加健全,创新型、应用型、技能型人才队伍不断发展壮大,职业技能培训服务更加有效等四个主要目标。”人力资源社会保障部副部长汤涛说。

会上,汤涛给出了未来具体目标的一组数据:——组织实施政府补贴性培训7500万人次以上,其中农民工职业技能培训3000万人次以上;

——新增取得职业资格证书或职业技能等级证书人员4000万人次以上,其中能够达到高级技工、技师、高级技师的高技能人才达到800万人次以上;

——新增公共实训基地200个。同时,规划提出了五个方面重点任务,包括健全完善终身职业技能培训体系、提升培训供给能力、提高职业技能培训质量、加强职业技能培训标准化建设、完善技能人才职业发展通道。

方向明确,重在落实。汤涛表示,要加大加强统筹规划和组织领导,同时多方筹集资金,健全市场化投入机制,鼓励社会资本投入,并统筹利用好就业补助资金。

同“十三五”时期相比,“十四五”时期培训人次减少了很多。“质量上的不同并不意味着培训量的减少和培训规模的缩小,最主要的是要

把高层次技能人才的培训作为‘十四五’的重中之重。”汤涛认为,目前制造业、企业对技工、技师的需求非常迫切,很多企业面临高层次技能人才短缺、招工紧缺的问题。为此,将指导各地根据国家发展需求,动态调整培训专业设置补贴项目,提升培训层次,为企业培养更多技能人才。

新经济有新助力,“老问题”走新路径

以大数据、物联网等为代表的新经济不断向各个行业领域渗透,吸纳了大量就业人员,如何在职业培训中加快“数字步伐”?人力资源社会保障部职业技能司司长刘康给出了五个方面的“助力”:

——修订职业分类大典,对数字技能类职业要特别进行标注,积极开发数字技能类新职业,制定数字技能类职业的职业标准和评价规范。

——发布培训标准和课程方案,加大数字技能相关职业技能培训教材开发力度,组织开发数字技能通用素质培训教材。

——推进数字技能相关职业技能等级认定工作,引入数字技术,创新评价方式。

——指导各地在开展各类比赛时把数字技能类职业作为相应内容加以推进,全面推动数字技能提升。

——培育一批具有数字技能培养优势的高技能人才培训基地和技能大师工作室,遴选培育一批数字技能培训优质职业院校,打造一批功能突出、资源共享的区域性数字技能公共实训基地。

新经济有新助力,“老问题”也有新路径。针对不少劳动者不愿当工人,技能成才、技能就业吸引力不足的情况,刘康表示,要形成技能人才纵向职业技能等级阶梯,探索拓展技能人才“新八级”职业技能等级制度,并形成技能人才和专技人才等相应人才横向贯通发展的路径。

完善技能人才评价体系,提高技能人才待遇水平,加强对技能人才的表彰激励,广泛开展职业技能竞赛、推动中国特色企业新型学徒制……一系列助推技能人才发展的“大礼包”正在陆续推出,促进技能人才实现技能成才、技能报国的梦想。

让职业技能培训真正扩容提质

此次印发的规划明确提出进一步拓展技术工人的职业发展通道。

“有的人30岁、40岁已经是高级技师了,等他到50岁以后,他的职业不能进一步提升,往上发展要捅破这个‘天花板’,让他往特级技师、甚

至更高的层级发展。”汤涛说。

在提升培训供给能力方面,汤涛表示,以前职业技能培训供给能力不足,低端培训较多,中端和高端培训较少,要鼓励更多培训机构、职业院校、企业参与更高质量的职业技能培训中。

适应产业发展,高质量推动“产训结合”促进产业链和职业技能培训链的有效衔接,也是规划的一个亮点。

国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友介绍,规划首次提出了产训结合的理念和举措。“产训结合,就是紧紧围绕产业发展需求和企业自身生产经营需要搞培训,核心要义就是要切实提高培训的精准性和有效性。”

“十四五”期间,职业技能培训能否真正扩容提质,重在发挥好企业的培训主体作用,提高院校培训内容的针对性,各类培训机构重在健康有序发展,发挥各类公共实训基地基础支撑作用。

哈增友表示,政府部门要大力营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会导向,切实提高广大技能劳动者的待遇水平;广大劳动者要踏踏实实参与到职业技能培训中,努力钻研,掌握就业创业的真本领,端上勤劳创新致富的“金饭碗”。
(新华社记者 叶昊鸣)



西安有序推动商贸服务和邮政快递业复工复产

新华社西安1月7日电(记者 简娟 雷宵霄)西安市疫情防控指挥部办公室7日印发《关于有序推进商贸服务和邮政快递业复工复产的通知》,提出将推进商贸服务业、邮政快递业、餐饮业的有序复工复产。

通知要求,西安市受疫情影响暂停营业的超市、便利店、生鲜店等生活必需品保供企业,经评估符合营业条件的,尽快恢复营业;受疫情影响暂停营业的物流仓储中心、末端配送网点,在严格落实疫情防控措施的前提下,尽快复工复产,恢复寄递秩序;餐饮企业在严格落实疫情防控

措施的前提下,通过订外卖等方式开展无接触配送,暂不开堂食。恢复经营的商贸服务和邮政快递业从业人员,持48小时核酸检测阴性证明和工作证明,所在小区(村)必须允许其出入,到岗上班(封控区、管控区除外)。

此外,为充分调动市场力量积极做好疫情防控期间蔬菜等生活必需品供应,西安市疫情防控指挥部办公室还印发了奖补政策,支持鼓励开展社区配送、鼓励设置便民服务点、支持电商平台企业加大配送力度、支持重点保供蔬菜批发市场。

陕西瑞科公司向西安捐赠10吨抗疫物资

本报讯(记者 阎瑞光)1月7日,陕西瑞科新材料股份有限公司向西安市捐赠10吨抗疫物资。

当前,西安疫情防控处在最关键时期。陕西瑞科公司时刻关注西安疫情,心系身处疫情防控之中的万千百姓。当得知西安部分社区、小区蔬菜供应不足的情况后,该公司号召全体员工开展为西安人民捐蔬菜、献爱心活动,最终筹集蔬菜7吨、鸡蛋3吨。为了尽快将这批物资送到西安市民手里,他们通过宝鸡市总工会以及陈仓区、高新区总工会对接协商捐赠事宜,在省总工会的协调下,这批捐赠物资将尽快分发给西安部分小区居民。该公司董事长蔡林表示:“我们虽然不能与西安人民

一起奋战在抗疫一线,但作为一家民营企业,有义务、有责任帮助西安市民早日战胜疫情,重返正常生活。”



抗疫物资顺利送达西安。 本报记者 鲜康 摄